

教育导报

Education Guide

在这里，见证教育的无限可能……

四川省教育厅主管 四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办 《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-141 2026年2月5日 星期四 今日4版 第15期 总第4150期



让年味成为孩子的成长滋养

本报记者 马晓冰

寻脉年俗

与孩子一同触摸文化温度

“过年期间，大家总能听到断断续续的鞭炮声，看到孩子们围在一起放烟花。”四川师范大学国际中文教育学院副教授肖达娜从身边的“年味”谈起，“当全家人不约而同涌向窗边，共享一场声光盛宴时，它所‘拉回’的，是一种充满仪式感的‘共在’与‘此刻’。”她认为，年俗的真正意义在于它是一份鲜活的文化记忆，能够生动地连接起过去与当下。因此，家长在陪伴孩子理解传统年俗时，并非简单灌输，而是要与他们一起，完成一次从“了解”到“触摸”、从“听见”到“讲述”的文化寻根之旅。

巴蜀大地上的年味，早在腊月便拉开序幕。肖达娜介绍，从腊月十六寓意有始有终的“尾牙”宴，到腊月二十三祭灶时“上天言好事”的朴素祈愿；从“打扬尘”时从内向外再向内的清扫讲究，到年夜饭桌上为远方亲人“留位”的无声牵挂。一个个年俗中，蕴含着的是中华民族感恩自然、敬畏传统、珍视亲缘的精神内核。

“巴蜀的年味之所以如此丰厚绵长，是因为这片土地自古就是移民交融的热土。”肖达娜讲解道，“从‘湖广填四川’到成为抗战大后方，天南地北的习俗在这里相遇、扎根、开花，最终孕育出了巴蜀文化兼容并蓄、乐观豁达的独特气质。”

“百闻不如一见”，如何让孩子们切身感受年味的浓厚、文化的力量？肖达娜建议家长带着孩子开启身边的春节“考古”与“寻宝”：可以走进非遗工坊看“一张年画的诞生记”；去博物馆里听老器物、老照片“讲”过去的故事；或是一起逛自贡灯会，直观感受巴蜀文化“化劳为美”的独特魅力。

“当文化从书本上的符号变为可触摸的实物、可追溯的故事时，它将不再是孩子眼中‘过时的老规矩’，而会

春节是中国人最隆重、温暖的传统节日，承载着团圆、感恩与迎新的精神寄托。如何让节日超越吃喝玩乐的表面热闹，转化为滋养孩子精神成长的丰沃土壤？近日，在四川省家庭教育公益活动宣传天府家长“慧”2026年第二期活动现场，3位专家与300余名家长、同学齐聚一堂，在分享与交流中，共同探讨如何让春节充满陪伴的温度、文化的厚度，成为亲子共同珍藏的成长记忆。

成为他们愿意亲近，甚至引以为豪的‘我们的传统’。”肖达娜特别强调“做中学”的重要性，“家长可以和孩子一起变身‘家庭传统的策展人’，全家一同剪一幅‘熊猫送福’的窗花，照着祖辈的方法腌制一坛泡菜，共同把家风、家训写成春联。”在这个过程中，不仅有年味的传递、技艺的传承，还能让孩子们在亲身参与中收获情感认同。

让中华优秀传统文化“活”在当下、传向未来，需引导孩子们从“听故事的人”转变为“讲故事的人”。肖达娜分享了一位母亲的例子：她引导孩子用短视频记录“奶奶家的年味”，从灌香肠到写春联，孩子不仅重新发现了传统的美好，还为视频配上中英文字幕，向世界分享地道的四川春节风俗。“当孩子从被动的文化接受者，转变为主动的记录者与讲述者，”肖达娜表示，“电子屏幕就不再是隔阂，而成了连接代际、固化温情，并向世界生动展示‘我家年味’的现代载体。”

实践立德

用言传身教示范传统美德

春节假期，家家户户忙着备年货、贴春联、庆团圆。相聚的欢笑、过年的热闹，也构成了一个个真实、鲜活的“德育情境”。四川省教育评估院正高级教师、四川省家庭教育研究会副会长李淑英指出，此时家长正握着一把珍贵的“育德密钥”，能让孩子们在实践中塑造优良品格，在榜样引领下传承传统美德。

“德育的本质是知行合一，而‘知’必须通过大量的亲身实践才能转化或自觉行为。”李淑英为家长提供了一份“春节活动清单”，帮助孩子们在生活中学会担当，在陪伴中传递温情，在服务社会中增强责任感。例如，为长辈做一道“团圆菜”，允许孩子从采购到烹

饪“全权负责”，在劳动中体会父母持家的辛劳；鼓励他们去了解菜品背后的年俗寓意，用劳动表达对长辈的关爱；还可以以手写书信的方式为家人写一封“感恩家书”，在辞旧迎新之际送上祝福，结合具体事例表达感恩之情，让文字成为亲情的载体；抑或是陪孩子一起参加“社区迎新服务”，清洁社区环境、慰问独居老人，在奉献中体会“邻里和睦”的社会温情。

“实践活动的具体内容因家庭而异，重要的是贴近生活、注重真实体验，避免流于形式。”李淑英特别指出，“只有孩子真正理解、认可、产生情感共鸣，才会产生长期的积极行为，进而内化成稳定价值观，使美德内化于心、外化于行。”

在科技深度融入生活的今天，李淑英也强调创新的重要性。她提倡借助AI工具优化手机管理，为春节育德赋能：“AI能辅助创意实践，如生成春节装饰、制作家庭纪录片，锻炼孩子的审美与责任心；也可助力文化探究，引导其深度理解年俗、创作拜年作品，增强文化认同与表达能力；更能升级家庭实践，例如设计‘绿色’过年方案，统筹春节事务，在解决问题中培养规划与责任意识。”

李淑英认为，电子产品并非“洪水猛兽”，拥抱智能时代、善用新兴技术能够让孩子获得“传统内涵”与“现代技能”的双重成长，从被动的“手机使用者”变为“工具的主人”。

孩子主要通过观察和模仿进行学习，家长的言传身教就是春节里最生动的“德育教材”。“我们倡导的礼、敬、和、俭等美德，从来不能仅靠说教达成。”李淑英解释，“家长带着孩子礼敬长辈，传递的是孝道；主动帮助邻居，示范的是友善；珍惜一粥一饭，诠释的是勤俭；尊重孩子的实践创意，是在表达包容与鼓励创新。”春节的育德价值，正蕴藏于充满烟火气的细节与陪伴中。家长自然流露的言

行，会让美德变得可视、可感、可学，为孩子奠定一生的品格底色。

“这个春节让我们少一些‘形式化’的热闹，多一些‘有温度’的陪伴；少一些物质满足，多一些精神滋养。当我们在实践中懂得感恩、学会担当、理解文化时，这个春节就有了超越团圆的价值和意义。”李淑英说。

共话家风

在团圆共叙中点亮家国心

“老师，我知道要爱国，也喜欢和家人过年，可‘家国情怀’听起来还是很大很远，它和我们家过年到底有什么关系呢？”曾有学生向成都市教育科学研究院附属中学（成都高新区）教育集团副校长、中学高级教师李萍提出这样的问题。这令李萍意识到，孩子们并不缺少爱国心，只是没有找到连接“小家”与“大国”的文化纽带。

春节将近，万家灯火勾勒出团圆的轮廓，如何借这段时光，引导孩子将个体生命体验与国家叙事紧密相连，领悟“家是最小国，国是千万家”的精神底蕴？

李萍认为，孩子们需要的是一座“桥梁”，它就建在“团圆饭”的餐桌边、代代相传的故事里。她以“三束光”为引，通过3个真实的故事，帮助孩子点亮家国初心：

第一个故事是藏在年味传说中的“家国守望”。在她分享的案例中，一位外婆在除夕夜，一边剪窗花，一边向孙辈讲述“年”的传说与家族记忆。孩子的太外公作为护林员，曾在除夕夜带领村民上山扑救山火。从此，家里过年必须贴红色，外婆告诉孩子，红色代表的不仅是喜庆，更是心气儿；守岁不只是熬夜，也是守着不散的家，守着需要共同守护的乡土家园。

休刊启事

《教育导报·家教周刊》2月12日起休刊，3月12日恢复出报。

家教周刊

